

செய்தி வெளியீடு

தமிழ்நாட்டின் பாரம்பரிய கலைகளைப் பேணிப் பாதுகாத்தல், அக்கலைகளில் ஈடுபட்டுள்ள கலைஞர்களை ஊக்குவித்தல், பாரம்பரிய கலைகள் அழிந்துவிடா வண்ணம் இளைஞர் சமுதாயத்திற்கு கொண்டு செல்லுதல் போன்ற திட்டங்களை செயல்படுத்த மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களால், அவர்களது முந்தைய ஆட்சிக் காலத்தில் பல்வேறு துறைகளின் கீழ் இருந்த கலை மற்றும் பண்பாடு சம்பந்தமான பல்வேறு பிரிவுகள் ஒன்றிணைக்கப்பட்டு, கலை பண்பாட்டுத் துறை என ஒரு தனித்துறை 1991 ஆம் ஆண்டு தோற்றுவிக்கப்பட்டது.

நுண்கலைகளையும், நிகழ்த்துக் கலைகளையும் போற்றி, பாதுகாத்து வளர்ப்பதற்காக கலை பண்பாட்டுத் துறை சார்பாகவும், பிற அரசுத் துறைகள் மற்றும் தனியார் அமைப்புகள் இணைந்தும் தமிழகம் முழுவதும் கலை நிகழ்ச்சிகள் நடத்துவதற்கு ஒரு கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்து மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் உத்தரவிட்டுள்ளார்கள்.

இதன் மூலம் அயல் நாடுகளுக்கிடையேயான கலை பரிமாற்ற திட்டத்தின் கீழ் ஆண்டு தோறும் ஒன்று அல்லது இரண்டு கலை நிகழ்ச்சிகளும், மாநிலங்களுக்கிடையேயான கலைப் பரிமாற்ற திட்டத்தின் கீழ் ஐந்து அல்லது ஆறு கலை நிகழ்ச்சிகளும் நடத்தப்படும். மேலும் அனைத்து மாநிலக் கலை நிகழ்ச்சிகளும் இடம் பெறும் வகையில் மாநில கலை விழா, மார்கழி இசை விழா, மாநில அளவிலான நுண்கலைக் காட்சி, நாட்டியாஞ்சலி, சுற்றுலா தலங்களில் கலை நிகழ்ச்சிகள் போன்று தமிழகத்தின் கலாசார வளத்தினை விளக்கும் வகையில் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகள் நடத்தப்படும். இதன் மூலம், தமிழகத்தின் தொன்மை வாய்ந்த கலை மற்றும் பண்பாட்டுப் பாரம்பரியம் உலகறியச் செய்யப்படும்.

சென்னை அரசு அருங்காட்சியகம் உலகில் மிகவும் பழமை வாய்ந்த அருங்காட்சியகங்களில் ஒன்றாகும். இந்த அருங்காட்சியகம் 160 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக இயங்கி வருகிறது. இந்த அருங்காட்சியகத்தில் சேமிப்பில் உள்ள அரும்பொருட்களை ஒளி அமைப்பு, காட்சிப்படுத்துவதற்கு மேடை அமைப்பு, காட்சிப் பெட்டிகள், பெயர் அட்டைகள், அறிவுசார்ந்த முறையில் வகைப்படுத்துதல் போன்றவையுடன் கூடிய இருப்பறை ஒன்றை கட்ட ஒரு கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்து மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் உத்தரவிட்டுள்ளார்கள்.

திருவள்ளூர் மாவட்டம், திருவள்ளூர் வட்டத்தில் பூண்டிக்கு அருகிலுள்ள கொற்றலையாற்றுப் பள்ளதாக்குப் பகுதியிலும், அதனை அடுத்துள்ள அல்லிக்குழி மலைத்தொடரின் சமவெளிப் பகுதிகளிலும் சுமார் ஐந்து லட்சம் ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் கற்கால மனிதர்கள் வாழ்ந்தனர் என்பதற்கான தொல்லியல் சான்றுகள் உள்ளன. இதனைக் கருத்தில் கொண்டு, திருவள்ளூர் மாவட்டம், திருவள்ளூர் வட்டம் பூண்டியில் தொல்லியல் துறையின் சார்பில் தமிழகத்தின் பழங்காலத்தை விளக்கும் வகையில் 'தொல் பழங்கால அகழ்வாய்வு' ஒன்று 1985 ஆம் ஆண்டு முதல் செயல்பட்டு வருகிறது. இவ்வகழ்வாய்வுகளில் 'பொதுமக்களின் பார்வைக்காக பழைய கற்காலக் கருவிகள்,

நுண்கற்காலக் கருவிகள், புதிய கற்காலக் கருவிகள், பெருங்கற்காலத்தைச் சார்ந்த பெரிய ஈமப்பேழை கல்மரம், நிலயியல் படிமங்கள் ஆகியவை காட்சிக்கு வைக்கப்பட்டுள்ளன.

மேலும் இந்த அகழ்வைப்பக வளாகத்தில் 20 லட்சம் ரூபாய் செலவில் “தொழில் பழங்கால பூங்கா” ஒன்றினை அமைக்க மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் உத்தரவிட்டுள்ளார்கள்.

இந்தப் பூங்காவில் தொல் பழங்கால வாழ்க்கை முறையினை அறியும் வகையில் பெரிய அளவிலான உருவங்கள், இக்கற்கால பகுதியில் காணப்பட்ட நீல்காய், குதிரை, காட்டு எருமை ஆகிய விலங்குகளின் உருவங்களை காட்சிப்படுத்துதல், இவைகளுடன் யானை, டைனோசரஸ், காட்டுப் பூனை, காண்டா மிருகம் ஆகிய விலங்குகள் மற்றும் அழிந்த பறவைகளின் உருவங்களை காட்சிப்படுத்துதல், பழங்கால மனிதன் கல் ஆயுதங்களைக் கொண்டு காட்டு எருமையை வேட்டையாடுதல் மற்றும் இழுத்தல், கிழித்தல் போன்றவற்றை பெரிய வடிவங்களாக அமைத்தல், குகை மாதிரி அமைத்தல், உள்கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்துதல், விளக்குகள் அமைத்தல் போன்ற பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு, பொதுமக்களின் காட்சிக்காக வைக்கப்படும்.

வெளியீடு :- இயக்குநர், செய்தி-மக்கள் தொடர்புத்துறை, சென்னை-9
நாள்: - 15.10.2013.